

# 莫海濤： 構建風清氣正教育環境 書寫港青愛國接力續篇

● 海南省政協常委、香港海南社團總會主席兼秘書長莫海濤

隨着香港國安法的實施，以及完善香港選舉制度、落實「愛國者治港」原則的深入推進，海南省政協常委、香港海南社團總會主席兼秘書長莫海濤對中央多次出手扭轉香港亂局，深感鼓舞。作為港區政協委員，他倍感責任重大，認為新形勢對委員履行職責提出了更高要求和標準，因此要繼續發揮雙重積極作用，團結香港各界人士，廣泛凝聚人心和力量，促進香港繁榮穩定。

文/莊園

早前，中聯辦在港舉辦「香港各界青年學習中央領導講話精神座談會」，香港中聯辦副主任仇鴻鵬期間表示，愛國愛港是對香港青年最基本的要求。莫海濤對此非常認同，他指出，「愛國者治港」為廣大青年施展自身才華、實現人生價值提供了廣闊空間，座談會釋出的信息，是中央一直對香港青年非常關心、寄予厚望的殷切之情，香港青年實應把握好當前的機遇。

## 政府施政貼民情 營造正能量氛圍

「由於歷史、社會媒體誤導傳播等原因，香港長期缺乏完整良好的愛國主義教育體系和環境，一些年輕人對國家和民族缺乏認同感，愛國觀念薄弱，缺乏正確的價值觀、歷史觀。」莫海濤說：「對此，要做好愛國主義教育工作，例如通過課程改革，引導更多的香港學生加強對國家發展歷程、憲法、香港基本法和法治等課程內容的學習；特區政府相關部門要加強國民教育，培養港青愛國愛港的情懷和文化認同；同時通過交流、文化、藝術等多種方式，鼓勵香港青年到內地學習、就業、生活；社會媒體也應發揮良好的輿論作用，在全社會形成全面的、積極的正能量氛圍，讓下一代從心出發，實現對國家的情感認同，主動融入國家發展大局。」

莫海濤建議透過上述的舉措，讓廣大香港青年看看國家的現代化科技發展和壯麗河山，親身體會，深入了解中國歷史，增強對祖國的向心力。而特區政府需確保各個年齡層，尤其是年輕一輩人，充分理解「愛國者治港」的理念，從而更貼近民情地落實有關措施。

## 堅守「一國」之本 善用「兩制」之利

長期以來，莫海濤積極參與各類社會事務，在多個愛國愛港社團擔任要職，是香港海南社團總會主席兼秘書長、香港瓊海同鄉會會長。在國家事務方面，他獻力國家扶貧攻堅戰，大力幫扶了特困戶、低保戶；在家鄉則興辦學校，春風化雨培養下一代，造福桑梓；香港事務方面，在支持香港國安法、延後立法會選舉、DQ4議員、支持落實「愛國者治港」、完善香港選舉制度等議題上，參與街站簽名、收集民意等重要工作，並廣泛向市民宣講全國人大的決定，通過現場和網絡等渠道，徵集市民簽名。用實際行動支持香港特區政府依法施政，維護「一國兩制」行穩致遠，做了大量工作和貢獻。莫海濤熱心參與社會事務，服務社群的奉獻精神，得到特區政府的嘉許和社會各界的認可，榮獲香港特別行政區政府頒發銅紫荊星章。

莫海濤表示，非常榮幸獲得這份榮譽，而在新的形勢下，他會繼續砥礪前行，積極履行政協的社會職責。他說：「在新政治環境下，港區政協委員要對如何加強青年一代愛國主義教育、促進兩岸經濟文化交流合作等進行調研協商，匯聚團結合作正能量；要進一步強化自身政治責任，堅定不移地支持、落實「愛國者治港」原則，我們有責任、有義務向普羅大眾宣傳和解读中央對港政策，堅決維護國家安全和發展利益；要廣泛凝聚共識，加強同港澳同胞、台灣同胞、海外僑胞之間的團結聯誼活動。要結合自身的社會資源優勢，協助號召、帶領更多人支持香港特區政府依法施政。」



● 莫海濤（右）熱心參與社會事務、服務社群，得到特區政府的嘉許和社會各界的認可，榮獲香港特別行政區政府頒發銅紫荊星章。圖為他在勳銜頒授典禮上與行政長官林鄭月娥（中）合影。

移地支持、落實「愛國者治港」原則，我們有責任、有義務向普羅大眾宣傳和解读中央對港政策，堅決維護國家安全和發展利益；要廣泛凝聚共識，加強同港澳同胞、台灣同胞、海外僑胞之間的團結聯誼活動。要結合自身的社會資源優勢，協助號召、帶領更多人支持香港特區政府依法施政。」

他同時表示，只要香港青少年徹底擺脫反中亂港分子的蠱惑毒害，身處風清氣正的教育環境和社會輿論大生態中，切身感受祖國對香港青少年的關心關愛，穩固愛國立場，同時用好國家優惠政策，在大灣區、海南自貿港，甚至更廣闊的內地努力奮鬥，找到「用武之地」，就能體會到「一國兩制」的優越性。亦只有這樣，可以發自內心地堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，一方面實現個人就業、創業夢想，獲得更好發展前景，另一方面也為落實「愛國者治港」完成一代代愛國者的接力續篇。

## 配合創業利好政策出台 港青時刻保持時勢觸覺

對於香港青年如何更好地融入國家發展大局，莫海濤表示，首先就是要了解有哪些切身的利好政策，以大灣區為例，已經先後推出多種利好政策，包括：《珠海市支持港澳青年來珠就業（創業）和技能培训（訓練）若干政策措施》，港澳青年可以優先入駐廣東珠海公共創業孵化（實訓）基地，由基地提供系列創業服務，並享受最長三年「零」租金、「零」物業管理費的優惠政策等政策；廣州市住房城鄉建設局於上月公布《支持港澳青年來穗發展「樂居廣州」住房保障實施方案》及提出多項措施，經核實在廣州市無住房的港澳居民，可購買自住商品住房；此外，為港澳籍學生在深圳接受義務教育提供便利，增加高校港澳籍學生獎助學金、支持港澳學生到深圳實習、見習及就業等等。種種政策可見，大灣區對香港青年敞開的大門只會越來越大，低門檻低成本的利好措施，再次印證了國家對港澳青年的重視和愛護。

莫海濤強調，要全方位推動和促進港澳青年實現高品質就業創業，激勵越來越多的港澳青年在國家的創業熱土上扎根成長，讓他們時刻保持對時勢潮流的觸覺，為社會經濟的發展、民生福祉和長期繁榮穩定奉獻青春力量。



● 香港海南社團總會會長李文俊（左二）與主席兼秘書長莫海濤（右一）參與「支持完善香港選舉制度 落實愛國者治港」街站，以行動表達支持。



● 決勝之路——港澳同胞參與脫貧攻堅全面建成小康社會紀實展覽開幕，莫海濤（右四）代表香港海南社團總會接受香港中聯辦副主任盧新寧（左五）、外交部駐港特派員公署副特派員方建明（左六）頒發協辦機構感謝狀。

## 瓊籍社團積極改革迎新篇

香港海南社團總會成立於2012年9月1日，以愛國愛港愛鄉，聯誼服務鄉親為宗旨，現有屬會21個社團，會員12萬多人。莫海濤現任該會主席兼秘書長，他表示，在李文俊會長的帶領下，總會因應時代趨勢，正在積極改革社團服務工作。

「總會成立十個地區分會，設置辦事處，委派各分會主任，聘請專職幹事負責各地區的工作。此舉是為了讓我們更加深入社區工作，接觸基層市民，了解市民需求。多做政策解釋工作，多重防範風險，求同存異，聚同化異，努力在廣大市民中尋求最大公約數，畫出最大同心圓。」莫海濤相信，隨着「愛國者治港」有更堅實的制度保障，廣

大香港青年將有更廣闊的施展才華空間。香港海南社團總會將繼續秉持信念，做好愛國愛港愛鄉工作的同時，完善會務，舉辦更多更有意義的活動，助青年成就自我、回饋社會。

莫海濤期望，將海南文化與社區工作結合起來，不但加強海南的知名度，而且更有利於海南鄉親與地區居民相互了解和來往，促進地區工作。「廣大瓊籍鄉賢可以一起助力海南文化宣傳，促進瓊港兩地文化交流，如宣傳文昌雞等海南特產、國家非物質遺產儋州調聲、傳承最美鄉音「瓊劇」、推廣聞名於全國的宋慶齡故居、著名的萬泉河文化紅色娘子軍等等。」



● 莫海濤（前排右五）參與2020港澳瓊籍社團領袖研習班。